

Аннотация

Программа внеурочной деятельности «Я – гражданин России» разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования на основе авторской программы «Я – гражданин России» Власенко И.Г. (журнал «Завуч начальной школы» №8, 2011г.). Ведущими нормативно-правовыми документами при составлении и реализации данной программы стали Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, и Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».

Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования.

В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России сформулирована высшая цель образования – воспитание и социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях российского народа.

Ребенок школьного возраста наиболее восприимчив к эмоционально-ценностному, духовно-нравственному развитию, гражданскому воспитанию. В то же время недостатки развития и воспитания в этот период жизни трудно восполнить в последующие годы.

Данная программа направлена на реализацию системного подхода по формированию гражданской позиции школьника, создание условий для его самопознания и самовоспитания. Она предполагает формирование патриотических чувств и сознания на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира, развитии чувства гордости за свою страну; воспитании личности гражданина – патриота России, способного встать на защиту интересов страны. Любовь к Родине, патриотические чувства формируются у детей постепенно, в процессе накопления знаний и представлений об окружающем мире, об истории и традициях русского народа, о жизни и культуре страны, о труде людей и о родной природе.

При этом важно использовать педагогический потенциал социального окружения, помочь учащимся освоить общественно-исторический опыт путём вхождения в социальную среду, выработать свой индивидуальный опыт жизнедеятельности.

Программа «Я – гражданин России» является частью единого воспитательного пространства школы и вовлекает учащихся в воспитательную, внеучебную, социально значимую деятельность, основанную на системе духовных идеалов, моральных приоритетов и ценностей.

Цель программы – формирование личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями,

установками, мотивами деятельности и поведения; воспитание любви к Отечеству, духовности, нравственности на основе национальных и культурных ценностей.

Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

1. Усвоение обучающимися базовых национальных ценностей, духовных традиций народов России.
2. Формирование российской гражданской идентичности, включающей в себя идентичность члена семьи, школьного коллектива, территориально-культурной общности, этнического сообщества, российской гражданской нации.
3. Укрепление веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество, заботы о процветании своей страны.
4. Развитие патриотизма и гражданской солидарности.
5. Воспитание уважения к культурному и историческому прошлому России.

Общая характеристика предмета

Программа «Я – гражданин России» является составной частью комплексно-целевой программы школы «Я – гражданин» и продолжает работу духовно-нравственного направления, начатую еще в начальной школе.

На этапе среднего звена стержнем гражданского образования является формирование уважения к закону, праву, правам других людей и ответственности перед обществом. Продолжается формирование системы ценностей и установок поведения подростков, становление основных ключевых компетентностей, необходимых для будущей самостоятельной жизни в обществе.

Место учебного предмета в учебном плане

В соответствии с учебным планом основного общего образования ГБОУ СОШ №2 программа «Я – гражданин России» реализуется в 5-6 классах. Общий объем учебного времени составляет 68 часов (34 недели по 1 часу в неделю).